

小人物大梦想

木匠老蔡：

车棚里打造制琴梦

本报记者 余建文 通讯员 陈吉明 张伟海



象山石浦镇业小区的一间自行车车棚里，飘出阵阵木屑的香味。蔡根云坐在工作台前，为一把刚做好的胡琴进行最后的抛光、安装琴弦线。小小的作坊里，摆满了各式制琴设备，墙上挂着数把即将完工的各式二胡、板胡。

老蔡今年51岁，是个木匠。已到了知天命的年纪，他又一次走上了创业路，行当连家都大吃一惊：制作胡琴。

多年“琴结”

蔡根云说，这是为了圆他少年时的梦想，“琴缘难却啊。”

老蔡告诉记者，他10岁时，跟人学习拉胡琴，虽然此后琴艺没多大提高，可对做琴却发生了浓厚的兴趣。成年后，他拜师学习做木工，后到大西北某部队当了八年多木匠。

此后，蔡根云还当过客车司机，干过个体运输，帮助妻子打理家里的照相馆。



图为蔡根云切割蟒蛇皮制作胡琴。

(陈吉明 摄)

大约三年前，老蔡看到一名邻居在拉二胡，一下勾起了潜藏在心底的“琴结”，“我一定要亲手做一把好琴”。

一心“痴琴”

制琴可比做木工精细、复杂多了，而且要做得符合标准，获得业内认可，更是不容易。老蔡一腔热情，但他知道制琴急不得，必须循序渐进。为此，他经常从网上搜集资料，学习胡琴制作的工艺，并向石浦的琴友讨教，反复试验、拉奏，品味个中琴音奥秘

和制作技艺。今年夏天，老蔡只身驾车，带着自己做的8把二胡，去苏州、山东的专业制琴工厂取经，“琴厂的行家说我的琴做得不错，这给了我信心。”

一个多月后，蔡根云回到石浦，投资5万元添置制琴的全套刨床、车床等机器设备，还革新发明了多功能机器，以节省生产空间。因为有木匠的手艺基础，老蔡做琴上手很快，二胡、板胡等各种琴都尝试着做。

制琴创业

蔡根云说，做一把好琴，好的材料和好的工艺，缺一不可。打造一把手工二胡，前后几十道工序，即使有机器配合使用，至少也要四五天。琴筒须选用较好的黑檀、红檀、小叶紫檀等木材，并经过浸泡、烘干、打磨等工序。不久前，他还花了6000多元购买了一张10米多长的蟒蛇皮，用在了琴桶上。每一把做好的琴，老蔡还刻上了自己的名字。他说，“这好比是自己的孩子呱呱坠地，不能马虎。”

眼下，老蔡的这间制琴作坊，不时有亲友前来拜访，拉上几曲。蔡根云说，他已经打算好了，过阵子要带自己做的胡琴，去上海参加乐器展览会，并搬到“淘宝”去卖，接受市场的历练，迈出制琴创业的第一步。

河道洗涤请住手



12日上午9时，在鄞州高新区采石桥（学府路与康泰东路相交处）旁的河道里，两名妇女又是洗衣又是洗拖把，对眼前的“禁止洗涤”的告示牌视而不见。（黄琼 摄）

机票遗落公交 司乘接力归还

本报讯（记者冯小平 通讯员董美巧）“4张机票哪去了？价值近万元啊！还有钱包、证件、银行卡……更要命的是行程要受影响了，这可怎么办？”洪先生万分焦急。幸好，在好心的乘客和公交司机帮助下，洪先生拿回了丢失的东西。前天，市公交总公司镇海分公司接到乘客洪先生的电话，感谢390路公交司机余安红为他挽回了损失。

12月9日早上8时多，余安红驾车从麦德龙站开往镇海客运中心。当行驶至半路涨站附近时，从车厢后部走上来一男青年，手拿黑色手提包对余师傅说：“这个包是一位乘客遗落下的，麻烦师傅保管一下。”余师傅接过包，谢过了这位好心乘客。

一会儿，余师傅的手机收到一条短信，是公司调度中心发来的，短信说：在车厢倒数第二排右边靠窗座位上，有一个黑色手提包，是乘客遗落下的。请各位驾驶员查看一下自己的车辆，如有发现请及时回复调度中心。余师傅心想，黑包八成是这个粗心的失主丢的。于是回复了短信，让失主到终点站来领取。

遗失手提包的是一位大学老师，姓洪。洪先生和另外三名老师被学校安排去昆明参加学术交流活动。当天，洪先生买了4张赴昆明的机票后，坐390路公交车回校。快到站时，他接了个电话就匆忙下了车，却忘了那个包。包里有4张机票，1000多元现金，还有各种证件等。等发现手提包丢了，洪先生已到了学校。“当时傻了，机票丢了肯定要耽误行程了。”洪先生很着急，抱着试试看的心情，他给公交服务热线打了电话。接到电话后，调度员马上发送了提醒短信，幸好，一位好心的男青年把包交给了余师傅保管。

谎称“有关系” “捞人”骗钱财

本报讯（记者王伊婧 通讯员郁潜）谎称自己在公安局有熟人，能帮忙“捞人”，陈某以此骗取了同村村民2万元。日前，江北法院以诈骗罪判处陈某有期徒刑1年，缓刑2年，并处罚金人民币5000元。

今年7月，小芳的弟弟小天被警方带走调查。听说同村的陈某“关系很硬”，小芳便主动上门，请求陈某帮忙疏通关系，把弟弟“捞”出来。想不到自己平常在外吹牛还真有人相信，陈某得意之余，觉得上门的肥羊不能放过，便大肆吹嘘其在公安系统有众多铁哥们。为进一步打消小芳的顾虑，陈某还当着她的面拨通电话，跟所谓的公安局哥们打好招呼，赶紧把小天放出来。

第二天，小天因未涉嫌犯罪获释，安然无恙地回了家。陈某听说后，赶紧联系小芳，一番吹嘘之后，要求小芳“意思意思”，给兄弟们一点酒钱。小芳自然不敢怠慢，乖乖将1万元“答谢费”交与陈某。尝到甜头的陈某怎肯善罢甘休，次日又找到小芳，表示1万元的“答谢费”拿不出手，还得再添1万元。无奈的小芳又拿出了1万元钱。事后，小芳越想越不对劲，回家跟小天仔细合计。小天表示自己是因为没有涉嫌犯罪而被释放的，跟陈某没什么关系。于是，姐弟俩第二天一早就报了警，当天下午，警方在一商场内将陈某抓获。（文中人物系化名）

图片新闻



村落演戏

13日晚，奉化锦屏街道河头村文化礼堂中心的灯光球场，灯火通明，乐声悠扬。上千名村民冒着寒风，观看嵊州越剧团的精彩演出。村民高兴地说：“5天5夜，接连看了10场戏文，实在过瘾！”

农闲时节看戏，是农村一项重要的传统文化活动。这次，河头村的3位企业主和16名热心村民，一共捐资8.2万元，请来越剧团到村里搭台演出，从12月9日到13日，每天下午、晚上各演一场，吸引了河头村和周围上万名村民前来观看，着实过瘾了一把戏瘾。（余建文 马宜奋 文/摄）



病区祝寿

“祝您生日快乐！”上周五，慈溪市第六人民医院十二病区传来声声祝福，医护人员手捧蛋糕为29床病人、90岁的新四军陈爷爷庆祝生日。

老人在慈溪六院已经住院一年了。刚入院时一直高烧不退，肺部感染严重。然而，这位新四军老兵用他当年抗战的精神同疾病作斗争，终于迎来了12月12日的90岁大寿。生日当天，六院的白衣天使们把病房布置得温馨而漂亮，买来蛋糕、水果和礼物，并邀请病区其他病人和家属一起为这位可敬的九旬寿星爷爷举行了一个温情的小型Party，祝老人健康长寿。（图片由慈溪六院提供）（王伊婧 翟利群/文）



免费素餐

昨天，环卫工人正在余姚城区蕞星路129弄的一家素食餐厅免费就餐。自打12月7日开业以来，短短一周，这家免费餐厅已名噪姚城。据悉，餐厅面向全社会开放，所有顾客就餐一律免费。开业以来，深受余姚市民欢迎，就餐尤以环卫工人和老人居多。许多市民听说后，表示打算前往餐厅做一天义工，献一份爱心。（张辉 摄）

宁波表情



四明醉旅

昨天午后，天气晴好，四明湖畔，波光潋滟。一对母女为景色吸引，停好双人自行车后，母亲带着5岁的女儿坐在湖畔欣赏美景。此刻，山水无言，岁月静好。（应海加 摄）

蒙得住自己的脸 蒙不了警察的眼

世相漫说

昔日的老员工化身蒙面大盗，爬入工厂办公室，偷了老板近万元钱、四瓶五粮液、两包中华烟及一台照相机，而他的父母还在这家工厂上班。

11月26日晚8时半左右，一名身材矮小的男子出现在鄞州吉林陈横楼村的某工厂外。徘徊许久后，他爬窗进厂，熟门熟路来到二楼财务室外。其间，男子顺手在一楼的仓库间，捡了一块布蒙住脸，只露出一双眼睛。

据悉，这家厂财务室、总经理室的门，都是玻璃做的，且底部和顶部各有二三十厘米的缝隙。这一“地利”，让蒙面男子轻而易举地钻进了办公室。他似乎对财务室的布局了如指掌，直奔目标，但翻箱倒柜10分钟左右，却没啥收获。随后，蒙面男子只好转战总经理办公室，用同样方法入室。最后，他捧着四瓶五粮液、两包中华烟、一个小相机和近万元的散钞“满载而归”。

次日上午，老板到吉林派出所报警。民警根据蒙面男子的作案手法，初步怀疑可能是熟人作案。民警通过大量排查，发现员工江某在半月前刚离职。而在案发当晚10时多，他入住某宾馆，身上还背着一个相机包，正是工厂老板私窃的那个！日前，民警在吉林一网吧将江某抓获。

经查，26岁的江某是江西人，此前和父母都在这家厂工作。因干腻了，他遂于半个多月前辞职

另找工作。谁知工作没找到，钱却花完了。案发当晚，江某原本想回家向父母借钱，但碍于面子始终没勇气开口。此时，他刚巧路过老东家，想到工厂的窗户长期不锁，便入室盗窃。

目前，江某已被刑拘。（记者 沈孙晖 通讯员 张楠）



庄豪 绘

铁锹飞砸挡风玻璃 车内母女马路惊魂

本报讯（记者黄丽娟 通讯员俞贤峰）昨天上午，在鄞州宝瞻公路小白岭隧道出口路段上演了惊险一幕，一辆正在行驶的轿车前方突然飞来一把铁锹，砸中挡风玻璃。所幸未造成人员伤亡，但驾乘人员吓得不轻。

“我好好地跟着前车在开，根本想不到会有东西飞过来。”驾驶黑色“马六”的陈女士仍心有余悸，她对鄞州交警大队东吴中队的民警描述，“当时‘砰’地一声，玻璃都碎了，什么也看不见。”

陈女士急忙刹车，但由于视线模糊，惊慌之下，其轿车差点开出路基。民警勘查时发现，马六轿车的右前轮和路基就差一手掌的距离。砸中挡风玻璃的是一把工地施工用的铁锹。

“这铁锹是前面那辆越野车底下飞出来的”，当时坐在车里的陈女士的女儿指指前面不远处停着的一辆棕色比亚迪。驾驶比亚迪越野车的谢先生感到很委屈，“当时我也没注意路上有铁锹，只是感觉我车子压到了什么，紧接着就听到了后面的异响和急刹车声。”

所幸当时大家车速都不快，铁锹只是砸碎了挡风玻璃，并没有戳进驾驶室，否则后果不堪设想。后经调取路面监控录像，民警看到，那把铁锹是一辆满载施工器械的轻型货车在经过隧道口时掉下来的。交警提醒广大驾驶员，运载货物时一定要捆牢扎稳，并在出车前进行仔细检查，特别是经过颠簸路面后，要重新检查运载的货物是否松动，避免类似意外发生。目前，此事还在进一步处理中。